大学生教育与解贫的构想

作者:河南科技大学医学院 张乐

一、对大学生经济状况的调查与分析

对大学生经济状况进行调查与分析,表现出以下集中状况: (1)同进一校门,贫富有 几分。目前在大学生中贫富差距明显增大,在生活中表现尤为突出。从新生报到的情景,就 能看到其贫富的悬殊;富的腰别手机、头戴耳机、脚踩发动机、驾车进校门;贫者:肩扛包 袱,象似民工。再看交通工具: 自行车、三轮车、出租车、公用豪华小轿车、私家面包车等。 多种多样的交通工具,不仅标志着学生的来源与家庭成员的职业性质,同时也体现了学生家 庭的经济状况,令人深思。(2)同在一个环境生活,消费水平悬殊惊人。据调查,条件好 的每月生活消费高达千元左右,中等消费者达六百元左右,最低消费者在二百元左右,也就 是说高消费是低消费者的五倍。现实消费水准的悬殊导致了贫困生的心理失衡,情绪低沉, 严重影响个人潜能的发挥。(3)同桌用餐,碗里的饭菜质量有别。高消费者在学校食堂仅 中午一顿饭就两荤两素,大约需十元左右,另外每周至少有两次到校外餐馆炒菜,弥补在大 众食堂就餐的不足及独有的口爱。而低消费者只能锁定校内食堂,以求温饱。如果遇上突发 事件造成经济"断流",便显得出奇的脆弱,从而丧失前进的目标和生活的激情,还会引起 意想不到的事情发生。(4)不同渠道的学费来源也暴露出学生之间的经济差异。一是企业 家、专业户直接从自己的帐户上向学校转帐交费,干脆利索、令人羡慕;二是那些工薪家庭 用长年的积蓄向学校交费; 三是低收入家庭自家筹借一点, 向亲朋好友转借一点, 七拼八凑 免强解决问题; 四是平时就被经济问题所困扰,不但没有积蓄,而且外债累累的贫困家庭, 解决学费的唯一出路就是依靠党和政府。

对于贫困生,尽管党和政府下达了"不能让每一个贫困生因为经济问题而辍学"的政策和法令,开通了绿色通道、银校合作实行助学贷款,在很大程度上缓解了贫困生的压力,但是学生入校后仍然存在着生活方面的各种问题。如何才能使父母放心、学生安心、并且能够调动其积极因素、振作精神、奋发进取、高质量的完成学业,还需要进一步探索解决问题的办法和措施。笔者认为:首先对经济条件好的、消费水平高的学生,进行思想政治教育,使他们自觉控制,尽量和贫困生缩小差距。其次要采取有力措施,减轻贫困生的经济压力,使他们的生活得到改善,这是在新形式下高校工作者义不容辞的职责。

二、思想教育落实到解决学生困难上

我们要对家庭条件好、消费水准高的学生,坚持勤俭节约、艰苦奋斗的思想教育,并从思想深处解决问题。要使他们认识到,今天的富有是来自党的富民政策,是老一辈把握了致富机遇,在党和政府的大力支持与广大劳动者的密切配合所取得,是他们智慧与汗水的结晶。教育他们懂得构建节约社会的重要性和自食其力的光荣,从而树立起艰苦奋斗的思想,珍惜父辈们的劳动成果,刻苦学习、生活从俭,以优异的学习成绩报答社会、报答党。

学校有责任从多方面帮助贫困生渡过暂时困难:一是要高度重视那些经济条件差、思想压力大、自卑感强、沉默寡言、性格内向、缺乏人际交往的贫困生,主动热情的接近他们,深入了解其家庭和个人的生活情况,对家庭成员的人数、从事的职业、经济收入进行摸底,对本人的思想动向、消费水准要了如指掌。从而在贫困生中,选择资助的重点对象,及时地帮助他们解决问题。二是主动的解决贫困生的助学贷款问题,帮助他们办好助学贷款手续,稳定特困生的思想情绪。三是为贫困生创造勤工助学的条件和机会。如整理登记图书、修剪校园花卉、维护草坪卫生、打扫公用教室等杂务性劳动可以转交给贫困学生完成,获取一定报酬。四是严格执行奖学金的发放制度,对品学兼优者的选拔要做到准确无误。在同等条件

下向特困生倾斜。五是利用双休日、节假日组织贫困生深入企事业单位,以集体打工的方式进行有偿服务,用劳动收入补贴生活。支持贫困生从事家政服务,鼓励他们利用课余时间做家庭教师,走进超市做临时工、协助党政部门举办宣传活动等,采取多渠道、多类型的有偿劳动,解决生活中的实际问题。

三、深入了解社会现实, 弘扬艰苦奋斗传统

为了培养学生的政治素质,高校开设了毛泽东思想概论、邓小平理论、思想道德修养等必修课,在育人方面起到了重要作用。但是,单凭课堂教学很难达到预期的目的。其原因是学习方法不灵活,形式单一,联系实际不够,针对性不强。学习不够深入,效果不佳。我们应把学习毛泽东思想、邓小平理论与社会实践相结合,与课外政治活动相结合,与解决现实问题相结合。联系实际,制定措施,解决问题。把政治活动、思想教育、落在实处。

社会上的贫富差距较大,在校园中表现的尤为突出。富有与贫穷、时尚与落后,在学生的意识形态领域中形成了鲜明的对比,有时甚至会攀比、对立、僵持、迸发出摩擦的"火花",造成不安定因素,与构建和谐的校园生活极不相称。一部分经济条件好的学生追求享受,月消费过高,远远超过在岗职工的月工资,这是一种不应有的奢侈。这种状况迫切需要我们组织开展"构建节约社会"教育活动,做好学生们的思想工作,使其树立节约为荣的思想。我们要把勤俭节约、艰苦奋斗的教育,视做素质教育的重要内容。

用社会现实开展思想教育,激发起学生的学习热情,使他们成为合格人才。为了使这一活动 扎实有效地开展,还要制订切实可行的活动计划。一是定期邀请先进人物做现场报告,配以 板报宣传,专题刊登学生的心得体会,大力表扬学生中的好人好事及助人为乐的典型事迹, 树立勤俭节约、刻苦学习的榜样。营造比学习、比进步、比帮带、刻苦钻研专业技能的氛围。 二是组织学生定期参观英烈纪念馆,认真组织学生展开讨论,加深对英烈思想品质、政治素 质、行为准则的学习,而后通过讨论进一步加深对中国共产党光荣传统的认识,使其在学生 们的心灵深处扎根,伴随其健康成长。通过讨论正确的理解我国目前存在的先进与落后,贫 穷与富有的现状,懂得在短时期内让每个人都富起来绝非朝夕,需要长期地努力拼搏才能实 现,使同学们做到生活上不攀比,学习上争第一,保持良好的心态,胸怀大志,为改变贫穷 而努力。

四、举办文艺专场演出,将温暖送给贫困生

表演文艺节目是青年人的天赋和爱好,要利用这种有利因素,以院系为单位建立演出队,排练文艺节目,在校内进行扶贫专场演出,届时让现场观众自愿募捐,将温暖送给贫困生。通过募捐使贫困生的生活得到改善,学习情绪得以稳定,增强完成学业的自信。坚持以文艺演出的形式,开展向贫困生募捐活动有三大优点:一是贫困生享受到了集体生活的温暖,缓解了由经济困难带来的压力,在校生活得到了保证。二是参加排演节目的同学得到了锻炼,提高了演技,有利于综合素质的培养和提高。三是观众得到了娱乐,陶冶了情操,献了爱心,静化了心灵。四是进一步丰富和改善了校园文化生活,也是开展精神文明建设活动的一个亮点。

总之,学生们的贫富悬殊给高校学生管理、思想教育带来了新问题。采取有效措施,加大教育及扶贫力度,深入实际解决问题,稳定其思想情绪是高校当前的一项重要工作。我们一方面要把政治必修课和政治活动密切结合,培养学生的政治素质;另一方面还要组织好学生做好社会服务、勤工助学等各项有偿劳动,发掘贫困生个人的潜能和集体力量解决其经济困难,为构建和谐校园生活而努力探索。

作者简介: 张乐(1978-).男.汉族.河南洛阳人.学士.河南科技大学医学院助教.主要从事学生思想教育和艺术教育工作.正在攻读硕士学位.